

УДК 93/94

СЕВЕРНАЯ ВОЙНА И ЕЁ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РОССИИ

Кристина Александровна Бурцева

студент

kristina.kis.2017@mail.ru

Инна Владимировна Сидорова

кандидат педагогических наук, доцент

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия

Аннотация. Северная война, которая велась между Швецией и коалицией в составе России, Дании-Норвегии и Саксонии-Польши-Литвы с 1700 по 1721 год, имела далеко идущие последствия для России. В данной статье рассматриваются причины войны, ее ход и влияние на Россию, которая превратилась из периферийной державы в крупную европейскую державу. В статье также рассматриваются последствия войны для экономики, общества, культуры и политики России, включая становление Петра Великого как доминирующей фигуры и основание Санкт-Петербурга как новой столицы. В заключении статьи подчеркивается значение Северной войны в формировании современной России и ее внешней политики.

Ключевые слова: Северная война, Россия, Швеция, Петр Великий, Санкт-Петербург.

Деятельность Петра I всегда глубоко интересовала и, несомненно, будет интересовать отечественных исследователей [1,2,4,5]. Северная война была одним из самых значительных конфликтов раннего нового времени, оказавшим глубокое влияние на политическое, экономическое и культурное развитие России. Война велась между Швецией, доминирующей державой Балтийского региона, и коалицией России, Дании-Норвегии и Саксонии-Польши-Литвы, которая стремилась оспорить гегемонию Швеции в регионе. Северная война стала поворотным моментом в истории России, поскольку превратила страну из периферийной державы в крупную европейскую державу со значительным присутствием на Балтийском море и за его пределами [3, с. 155].

Причины Северной войны можно отнести к концу семнадцатого века, когда Швеция стала доминирующей державой в Балтийском регионе, контролируя Финляндию, Эстонию, Латвию и часть современной России. Россия во времена правления Петра Великого стремилась расширить свое влияние на Балтике и бросить вызов доминированию Швеции. Русский правитель рассматривал Балтику как важнейшую арену для торговли и проецирования военной мощи и стремился создать сильный флот и модернизировать армию, чтобы бросить вызов превосходству Швеции. Петр также рассматривал Балтику как ворота в Европу и считал, что России необходимо присутствовать в этом регионе, чтобы считаться европейской державой [1, с. 361].

Еще одним фактором, способствовавшим началу войны, был кризис престолонаследия в Польше-Литве, который был важным фактором в балансе сил в Восточной Европе. Россия поддерживала Августа II Саксонского в качестве нового короля Польши, в то время как Швеция поддерживала Станислава Лещинского, что привело к конфликту между двумя державами. Конфликт вокруг польского престолонаследия усугублялся территориальными спорами между Швецией и Россией, в частности, за контроль над городом Ригой, который был ключевым торговым центром на Балтике.

Северная война началась в 1700 году со шведского вторжения в Россию, которое было отбито русской армией. В 1702 году Петр I начал контрнаступление и захватил город Нарву, что стало значительной победой для России. Однако война обернулась против России в 1709 году, когда шведская армия под командованием Карла XII разгромила русскую армию в Полтавской битве. Это поражение стало крупной неудачей для России и заставило Петра временно выйти из войны [7, с. 421].

Война продолжалась еще десять лет, причем Швеция потерпела ряд поражений на нескольких фронтах. В 1713 году русская армия захватила ключевую крепость Выборг, что обеспечило России контроль над Финским заливом. В 1714 году Дания-Норвегия присоединилась к коалиции против Швеции и начала успешное вторжение в Швецию, что ослабило позиции Швеции в войне. В 1718 году Карл XII был убит во время осады норвежского города Фредрикстен, и после его смерти, Швеция подписала мирный договор в Ништадте в 1721 году, который завершил войну.

Победа в Северной войне принесла России значительные территориальные выгоды, включая контроль над Финляндией, Эстонией, Латвией и частью современной России. Россия также получила контроль над Курляндией, которая была тогда частью Польши-Литвы. Кроме того, Россия стала доминирующей силой в Балтийском регионе, имея доступ к морю и контролируя крупные порты.

Северная война привела к существенным изменениям в политике, экономике и культуре России. Победа в войне сделала Петра Великого главным политическим деятелем России, укрепив его положение на троне и дав ему возможность осуществить реформы в стране. Петр Великий начал модернизацию России, основывая на западноевропейских образцах, что привело к значительным изменениям в культуре и образе жизни российского народа [6, с. 389].

Северная война также повлияла на экономику России, поскольку война потребовала больших затрат на вооружение и обеспечение армии. Война также

привела к росту налогов, чтобы финансировать военные операции, что ухудшило экономическую ситуацию в стране. Однако победа в войне привела к улучшению экономической ситуации, поскольку Россия получила контроль над крупными портами в Балтийском регионе, что способствовало развитию международной торговли и экономического роста.

Одним из важных последствий Северной войны было создание новой столицы России - Санкт-Петербурга. Петр Великий основал город в 1703 году, как символ своего стремления сделать Россию европейской державой. Санкт-Петербург стал центром культурной жизни России и сыграл важную роль в формировании российской идентичности [4, с. 518].

Однако Северная война также привела к значительным потерям населения, множеству разрушений и разорений по всей стране, что оказало значительное влияние на будущее России. Война была очень кровопролитной, и ее жертвы оцениваются в несколько сотен тысяч человек.

Список литературы:

1. Белокуров Н. А. Петр I и его время. Санкт-Петербург: Наука. 1997. 608 с.
2. Горщерук М.В., Сидорова И.В. Изучение северной войны 1700-1721гг.// Перспективы развития науки в современном мире Материалы Международной (заочной) научно-практической конференции. Под общей редакцией А.И. Вострецова. 2018. С. 452-455.
3. Карпенко Т.Г. Государственные архивы Российской Федерации. Фонды Северной войны. Описание. М.: Российский государственный исторический архив. 2005. 278 с.
4. Леонов Ю. И. Северная война. М.: Эксмо-Пресс. 2003. 720 с.
5. Сидорова И.В., Томонов Д.С. Некоторые вопросы Азовских походов Петра I // Наука и образование.2021.Т.4.№1.
6. Хорошковский А. Б. Россия и Швеция. 1700-1721. М.: Эксмо. 1994. 478 с.

7. Филюшкин А. И. Политическая история России XVII-XX веков. М.: Эксмо. 2007. 864 с.

UDC 93/94

THE NORTHERN WAR AND ITS CONSEQUENCES FOR RUSSIA

Kristina A. Burtseva

student

kristina.kis.2017@mail.ru

Inna V. Sidorova

Candidate of pedagogical Sciences, Associate Professor

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The Northern War which was fought between Sweden and the coalition of Russia, Denmark-Norway and Saxony-Poland-Lithuania from 1700 to 1721 had far-reaching consequences for Russia. This article examines the causes of the war, its course, and its impact on Russia as it transformed from a peripheral power into a major European power. The article also examines the effects of the war on Russia's economy, society, culture, and politics, including the emergence of Peter the Great as the dominant figure and the founding of St. Petersburg as the new capital. The article concludes by emphasizing the importance of the Northern War in shaping modern Russia and its foreign policy.

Keywords: Northern War, Russia, Sweden, Peter the Great, St. Petersburg.

Статья поступила в редакцию 10.05.2023; одобрена после рецензирования 15.06.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 10.05.2023; approved after reviewing 15.06.2022; accepted for publication 30.06.2023.